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Niederschrift
25. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup

Sitzungstermin: Donnerstag, 20.07.2017, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Gasthaus Grünholz, Grünholz 22, 24402 Esgrus

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:43 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herrn Wolfgang Rupp Bürgermeister

Mitglieder

Herrn Ernst-Uwe Liehr
Herrn Claus-Christian Timm
Herrn Philipp Bendixen ab 19:40 Uhr

Frau Sandra Hansen
Herrn Hans Christian Jessen
Herrn Dieter Kascheike
Herrn Peter Lund-Andersen
Frau Daniela Mudrack
Herrn Karl Peters
Herrn Herbert Petzel
Herrn Volker Suder

Verwaltung

Herrn Maik Stender

Abwesende:

Mitglieder

Frau Brigitte Wenzek fehlt entschuldigt

Verwaltung

Frau Kristiane Giese Gleichstellungbeauftragte fehlt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
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Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 

Tagesordnungspunkte
3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2017
4 Mitteilungen des Bürgermeisters
5 Einwohnerfragestunde
6 Cimbern - Ralley 2018

Beratung und Beschluss über den Antrag auf Sonderprüfung
7 Information der Schleswig-Holstein Netz AG über den Neubau eines 110 kV - 

Umspannwerkes in Sterup
8 Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Geschwindigkeitsbegrenzung auf 

der K 103 Höhe Boltoft
9 Besetzung des Wahlvorstandes zur Bundestagswahl am 24.09.2017
10 Beratung und Beschluss über die Vergabe des Auftrages für die 

Fäkalschlammentsorgung
Vorlage: 2017-15GV-028

11 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

12 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Wolfgang Rupp eröffnet die 25. Sitzung der 
Gemeindevertretung Sterup um 19:35 Uhr und begrüßt die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung, aus der Amtsverwaltung Frau Marxen-Bäumer sowie Maik Stender für 
das Protokoll, Herrn Köhler vom Schleswig-Holsteinischen Zeitungsverlag sowie einige 
Zuhörer und Gäste. 
Besonders begrüßt er Herrn Karsten Reimer als Projektleiter von der Schleswig-Holstein-
Netz AG / Hansewerk, welcher zu TOP 7 informieren wird.

Herr Rupp stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt 
sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Der Bürgermeister beantragt, den Tagesordnungspunkt 12 –Grundstücksangelegenheiten–
zu unterteilen, um unter TOP 12a den Sachstand zum B-Gebiet und zur 
Wohnraumentwicklung zu erörtern und unter TOP 12b zu einer Grundstücksangelegenheit 
im Gewerbegebiet Terkelsmai zu beraten und beschließen.
Er ergibt sich kein Widerspruch. Sodann erfolgt über diesen Antrag die
Abstimmung:
Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

Somit ist der Änderungsantrag zur Tagesordnung angenommen.

Ab 19:40 Uhr nimmt Herr Gemeindevertreter Philipp Bendixen an der Sitzung teil.  
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2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass unter TOP 12 schützenswerte Belange beraten werden. Er 
beantragt, TOP 12a und TOP 12b nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, TOP 12a und 12b  nicht öffentlich zu beraten.
Abstimmung:

Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 12 0 0

   

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2017
Die Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2017 ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen 
keine Einwendungen vor.
Beschluss:
Die Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2017 wird genehmigt.
Abstimmung:
Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 12 0 0

   

4 . Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Wolfgang Rupp

-teilt mit, dass der Elektro-Schaltkasten für die Abwasserpumpe am Parkplatz des 
Ärztehauses in der Dorfmitte bereits 3 x von dort parkenden Fahrzeugen angefahren und 
beschädigt worden war. Zwischenzeitig wurde nun eine Sicherung durch Einbau kräftiger 
Stahlrohre in das Erdreich vorgenommen, so dass der Schaltkasten nunmehr vor 
Beschädigungen geschützt ist. 

-gibt an, dass er an der Schulentlassungsfeier der Heinrich-Andresen-Gemeinschaftsschule 
teilgenommen hat.

-berichtet von der Abschlussfeier der 4. Klasse der Heinrich-Andresen-Grundschule und von 
den Eindrücken der Aufführung des „Indianer-Musicals“.

-teilt mit, dass der Winterdienstvertrag bezüglich der gemeindlichen Fuß- und Radwege im 
Ortskern von Sterup gekündigt wurde und derzeit Angebote zwecks Neuvergabe eingeholt 
werden.

-verliest ein Schreiben der Amtsverwaltung Geltinger Bucht bezüglich einer Nachbesetzung 
eines ehrenamtlichen Schiedsmannes bzw. einer ehrenamtlichen Schiedsfrau und regt 
Interessierte an, sich bei der Amtsverwaltung zu melden.

-teilt mit, dass der Kreisjugendring den „Abend der Jugend“ am 24.11.2017 veranstaltet, bei 
dem wieder besondere Verdienste bestimmter Jugendgruppen und –institutionen geehrt und 
gewürdigt werden sollen. Er bittet die Vereine und Verbände, Vorschläge für Gruppierungen 
aus der Gemeinde Sterup zu unterbreiten.
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-gibt bekannt, dass gemäß Mitteilung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages die 
landesweite Aktion „Unser sauberes Dorf“ am Samstag, 17.03.2018 stattfinden wird.

-berichtet von der Sitzung mit dem Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 
Räume in der Amtsverwaltung Geltinger Bucht vom 12.07.2017: Der Gemeinde Sterup ist 
mitgeteilt worden, dass der angemeldete und genehmigte Ausbau der gemeindlichen Wege 
Solberg und Rakebüll nicht mehr im Jahr 2017, sondern erst in 2018 ausgeführt wird. Als 
Begründung wurden Verzögerungen im Genehmigungsverfahren angegeben. 

5 . Einwohnerfragestunde
 Der Gemeindevertretung liegen keine schriftlichen Anfragen vor.

Herr Hans-Henning Thomsen stellt die Frage, ob es seitens der Gemeinde ein Interesse an 
sogenannten „Mitfahrerbänken“ gibt und stellt ein Projekt vor, in dessen Rahmen die 
Finanzierung von bereits 34 „Mitfahrerbänken“ realisiert sei. Die Angelegenheit wird 
ausgiebig zwischen Gemeindevertreter/innen und Einwohner/innen mit zum Teil sehr 
unterschiedlichen Auffassungen diskutiert. Bürgermeister Rupp gibt hierzu letztendlich an, 
dass es sich um ein interessantes, aber privates Projekt handele, welches sich aber 
bestimmt lohne, in einer Form zu unterstützen.

Herr Hans-Henning Thomsen regt der Gemeindevertretung gegenüber an, sich intensiver mit 
der Erschließung von Bebauungsflächen zu beschäftigen, um somit junge Familien in Sterup 
anzusiedeln. Auch diese Angelegenheit wird ausgiebig zwischen Gemeindevertreter/innen 
und Einwohner/innen diskutiert. Bürgermeister Rupp gibt hierzu an, dass das Problem der 
Bauflächenerschließung bekannt sei. Da sich für die Erschließung des B-Gebietes Breelund 
kein Erschließungsträger gefunden habe, sei es schwierig, das B-Gebiet zu realiseren. Weil 
die Gemeinde aufgrund der schlechten finanziellen Lage nicht in der Lage ist, die 
Erschließung alleine zu finanzieren, sei diese ins Stocken geraten. Bürgermeister Rupp gibt 
an, dass sich die Gemeindevertretung sehr wohl mit der Thematik beschäftige und verweist 
auf die im nicht-öffentlichen Teil der heutigen Sitzung unter TOP 12a stattfindenen 
Beratungen.

Herr Hans-Henning Thomsen trägt in Eigenschaft als Vorsitzender der 
Interessengemeinschaft Steruper Bürger eine Aufzählung mit begehrten Vorhaben und 
Wünschen sowie Anregungen an die Gemeindevertretung heran und verliest in Kurzform die 
Aufzählung aus einer Liste. So werden unter anderem auch einige schlechte Fußwege oder 
fehlende Hundekot-Entsorgungskästen bemängelt. Herr Thomsen wird die Liste per e-mail 
an den Bürgermeister übermitteln.
Bürgermeister Rupp gibt hierzu an, dass sich die Fachausschüsse mit den Themen 
beschäftigen werden.

Eine Nachfrage zur Entwicklung des Breitbandzweckverbandes Angeln wird von 
Gemeindevertreter Claus-Christian Timm, der an der letzten Verbandsversammlung 
teilgenommen hatte, mit kurzen Angaben zum Sachstand beantwortet.

Herr Gemeindevertreter Peter Lund-Andersen bemängelt das verschiedene Straßen-, Wege- 
und Wanderkartenmaterial, welches existiert. So sei in der Karte des Touristikvereins der 
Steruper Naturlehrpfad gar nicht enthalten. Weiterhin bemängelt Herr GV Lund-Andersen, 
dass in der 2. Auflage des KV-Plans, der von der Amtsverwaltung Geltinger Bucht in 2014 
herausgegeben wurde, eine fehlerhafte Bezeichnung „Schnaber Weg“ enthalten sei. Er 
fordert den Bürgermeister auf, diese Umstände an die Amtsverwaltung weiterzugeben.

Herr Gemeindevertreter Peter Lund-Andersen bemängelt die verwitterten Zustände von 
Straßennamen- und Straßenverkehrsschildern an diversen Gemeindestraßen. Zudem trägt 
er vor, dass ein Ortsschild am Ortseingang der L21 entwendet wurde.
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Der Bau- und Wegeausschussvorsitzende, Herr Herbert Petzel gibt hierzu an, dass er sich 
der Sache annehmen wird.  

6 . Cimbern - Ralley 2018
Beratung und Beschluss über den Antrag auf Sonderprüfung

Dem Bürgermeister liegt ein Schreiben der „ADAC Cimbern Rallye“ aus Schleswig vor 
(Anlage zur Niederschrift). Dieses beinhaltet einen Antrag auf Genehmigung zur 
Durchführung einer Straßenrallye auf Gemeindestraßen im Steruper Gemeindegebiet am 
21.04.2018.
Die Angelegenheit wird innerhalb der Gemeindevertretung erörtert und beraten, Argumente 
für und gegen die Genehmigung der Durchführung ausgetauscht.
Schließlich kommt es zur Abstimmung über den wie folgt formulierten Beschlussvorschlag:
Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag der ADAC Cimbern Rallye auf 
Durchführung einer Straßenrallye im Gemeindegebiet am 21.04.2018 zu.  
Abstimmung:
Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 7 3 2

   

7 . Information der Schleswig-Holstein Netz AG über den Neubau eines 110 kV - 
Umspannwerkes in Sterup

Der Vorsitzende, Bürgermeister Rupp führt in die Thematik ein und begrüßt nochmals Herrn 
Karsten Reimer als Projektleiter von der Schleswig-Holstein-Netz AG / Hansewerk;
er betont dabei den rein informativen Charakter dieses Tagesordnungspunktes.
Herrn Reimer wird das Wort erteilt. Dieser informiert über den bevorstehenden Neubau eines 
110-KV-Umspannwerkes im Rahmen des Baus einer neuen Stromtrasse, welche von Süden 
her über die Nachbargemeinde Ahneby nach Sterup führen wird. Er begründet die 
Notwendigkeit der Baumaßnahme und gibt Angaben zu bei den Bauarbeiten entstehenden 
Schäden und Beeinträchtigungen sowie deren anschließender vollständiger Behebung. 
Nachfragen aus der Gemeindevertretung, insbesondere zu befürchteten Schäden an den 
Gemeindestraßen, werden ausführlich beantwortet. Die vollständige Behebung der bei den 
Bauarbeiten gegebenenfalls entstehenden Schäden an Straßen, Banketten, Einfahrten und 
Einmündungen wird von Herrn Reimer zugesagt.
Die Arbeiten werden voraussichtlich bereits in der nächsten Woche beginnen und sollen 
planmäßig im Herbst 2018 abgeschlossen sein.
In diesem Zusammenhang bittet Herr Reimer betroffene Anwohner/innen und Bürger/innen, 
sich unmittelbar an ihn, bzw. an die Hansewerk AG zu wenden, sobald die 
Beinträchtigungen, Auswirkungen und Mißstände zu stark werden.

Die Gemeindevertretung nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.
Nachdem keine Fragen mehr gestellt werden, bedankt sich Bürgermeister Rupp bei Herrn 
Reimer für die erteilten Informationen und wünscht ihm eine angenehme Heimfahrt.   

8 . Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Geschwindigkeitsbegrenzung 
auf der K 103 Höhe Boltoft

Bürgermeister Rupp erläutert die Sachlage und berichtet von den „eingefrorenen“ Plänen 
früherer Jahre, an der K 103 entlang einen Radweg zwischen Sterup und Esgrus zu bauen. 
Sodann erteilt er Herrn Daniel Loewe aus Boltoft das Wort.
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Dieser berichtet von den gefährlichen Situationen, die er und die zahlreichen Nachbarn, 
Schulkinder, Spaziergänger und Radfahrer bereits seit längerem, aber besonders nach der 
Einrichtung der K103 als Ausweichstrecke im Rahmen einer Sperrung der B199 im Herbst 
letzten Jahres, erleben mussten.
Er legt eine Liste mit 52 Unterschriften von besorgten Anliegern aus Boltoft, Barredamm, 
Duisberg, Schadelund, Osterholm und Kallewatt vor, welche alle die Initiative zur 
Geschwindigkeitsreduzierung auf der K103 unterstützen.
Die Angelegenheit wird in der Gemeindevertretung ausgiebig erörtert und diskutiert.
Sodann kommt es zur Abstimmung über den wie folgt formulierten Beschlussvorschlag:
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, den Antrag der Anwohner aus Boltoft, 
Barredamm, Duisberg, Schadelund, Osterholm und Kallewatt auf 
Geschwindigkeitsreduzierung auf der K103 zu unterstützen und wird deshalb einen 
eigenen Antrag an den Kreis Schleswig-Flensburg stellen.
Abstimmung:
Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 12 0 0

   

9 . Besetzung des Wahlvorstandes zur Bundestagswahl am 24.09.2017
Bürgermeister Rupp hatte sich hierzu bereits mit den Fraktionsvorsitzenden der in der 
Gemeindevertretung vertretenen Parteien verständigt. So kommt es nach kurzer Beratung zu 
dem wie folgt formulierten Beschlussvorschlag:  
Beschluss: Die Gemeindevertretung Sterup beschließt,

Karl Peters, Vorsitz
   Sandra Hansen, stellv. Vorsitz

Jürgen Block, Schriftführer
Anja Simon-Wolfgram
Maike Genske
Daniela Mudrack
Georg Zerwas
Margit Vogt
Philip Bendixen

bei der Amtsverwaltung Geltinger Bucht zur Besetzung des Wahlvorstandes zur 
Bundestagswahl vorzuschlagen.
Abstimmung:
Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 12 0 0

   

10 . Beratung und Beschluss über die Vergabe des Auftrages für die 
Fäkalschlammentsorgung
Vorlage: 2017-15GV-028

Den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern liegt zu diesem TOP die 
Verwaltungsvorlage 2017-15GV-028 vor. Bürgermeister Rupp verliest Sachverhalt und 
Beschlussvorschlag der Vorlage.
Nach kurzer Diskussion kommt es zur Abstimmung über den um einen Zusatz ergänzten 
Beschlussvorschlag:   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für die Fäkalschlammentsorgung in der 
Gemeinde an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.
Zusatz: Die Amtsverwaltung wird gebeten, die tatsächlichen Kosten darzulegen. 
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Abstimmung:

Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 12 12 0 0

   

11 . Verschiedenes
Gemeindevertreter Herr Claus-Christian Timm berichtet von vermehrten Unfällen auf der 
L21. Es wird vermutet, dass sich diese wegen der mittlerweile abgenutzten Asphaltdecke 
und bei besonderen wetterbedingten Umständen ereignen.
Die Gemeindevertretung Sterup verständigt sich darauf, in der nächsten Verkehrsschau 
dieses Thema anzusprechen; Bürgermeister Rupp gibt an, hierzu Herrn Kupperschmidt vom 
Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr in Süderbrarup kontaktieren zu wollen.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr ergehen, schließt Bürgermeister Rupp den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 21:30 Uhr zu einer kurzen Pause.

Vorsitz Protokollführung
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